

高铁周口东站：

守严一道“门” 护好一座城

□记者 苑美丽 文/图

高铁周口东站是我市疫情防控的前沿阵地，也是外防输入的第一道关口。面对复杂严峻的防疫形势，相关部门如何做好疫情防控？从高铁周口东站出站需要经过哪些流程？如果没有核酸检测证明是否能在高铁周口东站免费检测？1月13日，就市民关心的热点问题记者实地探访了高铁周口东站。

分道引流 安全又便捷

1月13日，从郑州开往周口的列车缓缓进站。“有48小时核酸（阴性）证明的直接到门口，没有的来填表。保持一米安全间距，佩戴好口罩。”在出站口，身穿防护服、头戴护目镜的“大白”志愿者不停喊话，对新一批抵达旅客进行分流，旅客在引导下有序通过该区域。记者留意到，出站人流中仍有少量旅客没有核酸检测证明，他们都自觉配合工作人员，登记信息、核酸采样、签署承诺书等。

如果核酸证明48小时过期、或者到站前未能及时取得核酸检测报告怎么办？行程码带星号，能否正常下站？遇到健康码显示异常该怎么办？针对市民提出的热点问题，市城乡一体化示范区办公室主任科员刘涛给出回答：如遇到到站时未能及时取得检测报告（刚做还没出来）或检测报告超过了48小时等特殊情况，市城乡一体化示范区、周口市妇幼保健院（周口市儿

童医院）在出站口提供检测核酸采样的贴心服务；行程码、健康码带星号，只要码是绿色的，并且具备48小时核酸阴性证明、体温正常，也可以顺利出站；遇到健康码异常的，值班人员会及时引导进入留观点，并备有热水、方便面等。与此同时，值班医生同时会上报疫情防控指挥部，根据指导意见及时安排闭环转运。

“根据统一安排，目前，凡从高铁周口东站出站的旅客只要健康码、行程码为绿码，携带48小时核酸检测阴性结果（纸质版、电子版）都可以，体温正常即可顺利下站。随着疫情防控形势越来越严峻，我们严格落实各项防控措施，投入经费100余万元，在高铁站出入口购置测温仪3台，在出站口、进站口、核酸检测点增派工作人员，织密织牢疫情防控网，坚决守好外防输入‘第一关’。”刘涛说。

贴心服务 防“疫”不阻“爱”

“您好，请正对镜头，只有扫描通过才能确定您的身份”在进站扫码区，志愿者帮助即将进站的老年人完成人脸识别系统认证；在候车厅服务台，工作人员帮助“脱网人群”查询健康码，引导至站台协助其顺利乘车……在疫情防控工作中，防疫工作人员面对繁忙琐碎的工作，一直保持“疫情防控不松懈，人文关怀不缺位”的工作状态，“有的老人不会使用智能手机，党员干部就使用自己的手机输入乘客的身份证



高铁周口东站工作人员帮助老人查询健康码

号码，为他们查看行程码、健康码，帮助乘客顺利通行。”高铁周口东站客运值班员殷涛说。

在采访中，记者注意到在高铁周口东站进站口、服务台等显著位置摆放相关防疫物品和应急物品，添置口罩、酒精、洗手液等防护物品，为旅客提供应急服务。“有些情况很突然，如旅客在进站途中口罩突然断裂，可去服务台免费领取一只口罩来应急。”殷涛说。

多次消杀 阻断疫情传播

在采访过程中，记者看到有工作人

员使用专业器材对高铁站内重点区域进行喷洒消毒作业。据介绍，连日来，为进一步加强疫情精准防控措施，应对春运的关键时间节点，高铁周口东站认真做好站内各项消杀措施，对候车厅、售票厅、卫生间等重点部位进行无死角、全覆盖消杀，同时加大加密公共区域预防性消毒力度和频次。“对旅客经常触碰到的位置，如闸机、门把手、电梯按钮、楼梯扶手等，每隔2小时重点消杀一次，候车室4小时一次全覆盖消杀，在旅客乘车时，工作人员会做好保持一米距离的提醒，确保旅客出行安全。”刘涛说。②16

一碗“老碗面”浓浓战“疫”情



“老碗面”员工为大学生志愿者送面

□记者 高洪驰 通讯员 王向灵 文/图

本报讯 “谢谢阿姨，谢谢阿姨！”1月8日，寒风凛冽。在高铁沈丘北站执勤的大学生志愿者窦雪婷、张雨吃过王幸送上的一碗热乎乎的“老碗面”后，激动地连声道谢。

王幸，今年32岁，是沈丘一家“老碗面”店的老板。2021年12月23日夜，王幸在学校家长群和沈丘餐饮业群里得知沈丘县因出现4名核酸检测呈阳性患者，全县广大干部已连夜行动，封村封路，设置卡点，学校停课、商业门店一律关停的消息后，心里感到

很不安。疫情防控需要大家共同努力，携手作战，自己能为疫情防控做点什么呢？“送‘老碗面’，让一线的同志都能吃上热乎的面！”王幸的决定很快得到了父母、丈夫的赞同和支持。于是，她决定联手沈丘微光公益组织为疫情卡点的公安交警、医务人员、党员干部送“老碗面”。

第二天一大早，她就着手组织店员和微光公益组织的8名志愿者做面。经过3个多小时的忙碌，完成了150盒“老碗面”的加工、装盒、装车。11时许，3辆载着“老碗面”的车辆分别驶向了高速路口、高铁沈丘北站、火车站等疫

情防控卡点。

“谢谢你们，谢谢你们！”在高速路口执勤的李坤、王涛等交警一碗“老碗面”下肚，身上顿时暖和多了。

“谢谢阿姨！”在高铁沈丘北站，一碗碗“老碗面”，温暖了窦雪婷、张雨等大学生志愿者的心。

“疫情不结束，我们就要继续送下去，让更多的同志吃上热乎的‘老碗面’。”看到自己的“老碗面”如此受欢迎，王幸更加坚定了送面的初心。

2021年12月23日，气温再降，当日的最低气温为零下4摄氏度。为了能让更多的人吃上“老碗面”，王幸把原来的150盒增加到200多盒，送面卡点从8个扩大到13个，从县城延伸到乡镇。

“执勤以来，我们一直吃泡面，今天终于吃上热乎的‘老碗面’了。”“我们要对得起这碗面，严防死守，不负众望，共同筑牢疫情防控的‘铜墙铁壁’。”在锦华酒店、泰安路口、北城社区等疫情防控卡点，坚守卡点的同志吃着热乎乎的“老碗面”，似乎忘记了寒冷和疲劳。

“加餐加料，让大家吃饱。”随后，王幸在送面中来了个“一加一”，即送一碗面再加配一碗枣茶。这样，让大家既能吃好又能喝好。然而，细心的王幸仍发现了“问题”，一碗面，饭量大的同志根本吃不饱。为让大家在寒冷的天气中增加体温和能量，王幸决

定再“加餐”，在送面的同时加送烩菜和馒头。

2021年12月29日，沈丘县疫情防控取得了阶段性胜利，无新增病例，除周营镇谢营村等几个村庄外，其余全部解封，餐饮业恢复营业。恢复营业后，虽然店里忙了，但王幸爱心的脚步没有停歇，她继续为疫情防控卡点的同志送着“老碗面”。

今年1月4日，谢营等几个村庄解封，标志着沈丘全境解封。听到这一喜讯，王幸心里高兴极了，因为全县疫情防控的胜利，也有自己的一份贡献。

“虽然解封了，但是疫情防控形势依然严峻，绝不能掉以轻心。”全面解封后，沈丘县委、县政府又向全县人民发出了疫情防控的总部署，要求继续对高速路口、火车站、高铁沈丘北站等重要关口严防死守，筑起疫情防控的坚强“堤坝”。

王幸说：“能让一线的同志们吃上热乎面，为全县疫情防控作点小贡献，我心里挺欣慰的。”1月8日，王幸再次来到高铁沈丘北站，为坚守那里的公安交警、大学生志愿者送去一碗碗热乎乎的“老碗面”。

天气虽寒冷，老面暖心田。截至目前，王幸已经为沈丘县多个疫情防控卡点送去“老碗面”5000余盒、烩菜1500碗、馒头3300余个。②18